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Nynorsk
Eksamensinformasjon

Eksamenstid Eksamen varer i 5 timar.
Del 1 skal leverast inn etter 2 timar.
Del 2 skal leverast inn seinast etter 5 timar.

Du kan begynne 3 lgyse oppgavene i del 2 ndr som helst, men du kan
ikkje bruke hjelpemiddel fgr etter 2 timar - etter at du har levert svara
for del 1.

Hjelpemiddel Del 1: Skrivesaker, passar, linjal og vinkelmalar.

Del 2: Alle hjelpemiddel er tillatne, bortsett fra ope internett og andre
verktgy som kan brukast til kommunikasjon.

Nar du bruker nettbaserte hjelpemiddel under eksamen, har du ikkje lov
til @ kommunisere med andre. Samskriving, chat og andre méatar &
utveksle informasjon med andre p3 er ikkje tillatne.

Bruk av kjelder Dersom du bruker kjelder i svaret ditt, skal du alltid fgre dei opp péa ein
slik mate at lesaren kan finne fram til dei.

Du skal fgre opp forfattar og fullstendig tittel pa bade leerebgker og
annan litteratur. Dersom du bruker utskrifter eller sitat fra internett, skal
du fgre opp ngyaktig nettadresse og nedlastingsdato.

Vedlegg Vedlegg 1 - Eige svarskjema for oppgave 2.

Vedlegg som Vedlegg 1 - Eige svarskjema for oppgave 2. Vedlegget finn du lengst bak
skal leverast inn | i oppgavesettet.

Informasjon om | Oppgave 2 har 24 fleirvalsoppgaver med fire svaralternativ: A, B, C og D.
fleirvalsoppgava
Det er berre eitt riktig svaralternativ for kvar fleirvalsoppgave. Eit blankt
svar tel som eit feil svar. Dersom du er i tvil, bgr du derfor skrive det
svaret du meiner er mest korrekt. Du kan berre svare med eitt
svaralternativ: A, B, C eller D.

Dome
Eit fellestrekk ved fotosyntesen og celleandinga er at

A) begge prosessane er uavhengige av enzym
B) begge prosessane skaffar energi til cellene
C) begge prosessane skjer i cytoplasmaet

D) begge prosessane skjer i mitokondria

Dersom du meiner at svar B er korrekt, skriv du «B» pa svararket i
vedlegg 1.

Skriv svara for oppgave 2 pa eige svarskjema i vedlegg 1, som ligg heilt
til sist i oppgavesettet. Svarskjemaet skal rivast laus fré oppgavesettet
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og leverast inn. Du skal altsa ikkje levere inn sjglve eksamensoppgava
med oppgaveteksten.

Kjelder Sja kjeldelista pa side 54.
Andre grafar, bilete og figurar: Utdanningsdirektoratet.

Informasjon om | Karakteren ved sluttvurderinga blir fastsett etter ei heilskapleg vurdering
vurderinga av eksamenssvaret.

Dei to delane av eksamenen, del 1 og del 2, blir vurderte under eitt.
Sja eksamensrettleiinga med kjenneteikn pd maloppnaing til sentralt gitt

skriftleg eksamen. Eksamensrettleiinga finn du pa nettsidene til
Utdanningsdirektoratet.
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Del 1

Oppgave 1

Skriv korte svar pa oppgave 1a, 1b, 1c og 1d.
Kvart svar skal ikkje vere pa meir enn éi A4-side.

a) Ta utgangspunkt i feltarbeidet ditt.

1) Gieit deme pa ein abiotisk faktor, og forklar kvifor du malte akkurat denne faktoren.

2) Gi eit deme péa ein produsent og pa ein farstekonsument/primaerkonsument. Bruk
artsnamn. Beskriv korleis kvar av artane er tilpassa ein abiotisk faktor.

b)  Figurane beskriv samanhengen mellom reaksjonshastigheita til eit enzym og kvar av de tre

faktorane pH, substratkonsentrasjon og temperatur.

Figur 1 Figur 2

~
,f’/ \
S L

Reaksjonshastigheit
(vilkérlege einingar)
A
Reaksjonshastigheit
(vilkarlege einingar)

[y

[

2 ) ?

Avgjer kva for ein figur som beskriv samanhengen mellom
1) reaksjonshastigheita og pH-verdien
2) reaksjonshastigheita og substratkonsentrasjonen
3) reaksjonshastigheita og temperaturen

Grunngi svara dine.

= — T —

Figur 3

(vilkérlege einingar)

Reaksjonshastigheit
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c) Beskriv korleis retningsbestemt/retta seleksjon over tid kan endre ein eigenskap.

d) Figuren illustrerer eit utsnitt av krinslgpet til nitrogen.

Nitrogengass

Ammoniakk/ B
Ammonium

Nitrat

1) Beskriv den biologiske prosessen som A viser.
2) Gito dgme pa nitrogensambindingar B kan symbolisere. Grunngi svaret ditt.
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Oppgave 2: Fleirvalsoppgéaver

Skriv svara for oppgave 2 pa svarskjemaet i vedlegg 1.
(Du skal altsa ikkje levere inn sjglve eksamensoppgéva med oppgaveteksten.)

1) Ei gruppe forskarar brukte mengda produsert oksygengass som mal pa
fotosynteseaktiviteten. Forskarane varierte storleiken p& plantane, mengda tilfart lys
og mengda tilfert vatn. Plantearten og alle andre faktorar var identiske. Figuren
beskriv ni undersgkingar.

1 2
g

Forskarane formulerte tre hypotesar.
Hypotese 1: Mengda plantemateriale paverkar mengda produsert oksygengass.
Hypotese 2: Mengda tilfort vatn paverkar mengda produsert Oksygengass.
Hypotese 3: Mengda tilfart lys paverkar mengda produsert OKksygengass.

Kva for ein hypotese (ingen, éin eller to) kan elevane teste ved & samanlikne
resultata fra forsgka 1, 5 og 9?

A)  berre hypotese 2
B) hypotese 1 og 3
C) hypotese 2 og 3

D) ingen av hypotesane
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2) Kva for ein figur beskriv korleis ein ikkje-konkurrerande hemmar/inhibitor paverkar

reaksjonshastigheita til ein enzymkatalysert reaksjon?

Uten hemmar

---------------------- Med hemmar
Reaksjonshastigheit Reaksjonshastigheit
{Mengd produkt per tid) {Mengd produkt per tid)
A . A .
Figur A FigurB
L — > >
Substratkonsentrasjon Substratkonsentrasjon
Reaksjonshastigheit Reaksjonshastigheit
(Mengd produkt per tid} (Mengd prnilukt per tid)
-
Figur C Figur D
S . -
Substratkonsentrasjon Substratkonsentrasjon
A) figur A
B) figur B
C) figurC
D) figurD
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3) Figuren nedanfor illustrerer enzym, substrat, produkt og hemmarar/inhibitorar i ein

enzymkatalysert reaksjon.
@&
© Iy
X s
a
&
NS

Kva for ei sambinding er merkt X?

A) ein konkurrerande hemmar

B) ein ikkje-konkurrerande hemmar
C) eit substrat

D) eit produkt
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4) | veksthusa X og Y malte forskarar fotosynteseaktiviteten til ein bestemt planteart. Figuren
beskriv resultata.

Fotosynteseaktivitet

A Veksthus X

Veksthus Y

>
Lysintensitet

Kva kan vere arsaka til ulik fotosynteseaktivitet mellom plantene i veksthusa X og Y?
A) |veksthus Y er konsentrasjonen av COz lagare enn i veksthus X.
B) | veksthus X er konsentrasjonen av O2 hggare enn i veksthus Y.
C) IveksthusY er lysintensiteten hggare enn i veksthus X.
D) Iveksthus X far plantene lys med bglgjelengd 550 nm (grent lys) og i veksthus Y far
plantene lys med bglgjelengd 450 nm (blatt lys).
5) Kva for ein pastand om glykolysen er riktig?
A) NADPH blir danna i glykolysen.
B) CO2blir danna i glykolysen.
C) Oz blir brukt i giykolysen.

D) ATP blir bade brukt og danna i glykolysen.
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6) Falgjande stoff blir danna i celleandinga:

=
>

TP
20
NADH
FADH>

N
I

3

)
)
)
4)

Kva for nokre stoff blir danna i den oksidative fosforyleringa?

A) log?2
B) 1og4
C) 20g3
D) 3o0g4

7) Figuren illustrerer eit mitokondrium. Tala viser til ulike stoff som inngar i celleandinga.

Kva for ein pastand er riktig?

A) 1 kan vere 02, og 4 kan vere CO,.

B) 1 kan vere ATP, og 3 kan vere NADH.
C) 2 kan vere NADH, og 5 kan vere CO».

D) 3 kan vere ATP, og 4 kan vere Oa.
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8) Kva for eit molekyl kan regulere glykolysen giennom negativ tiloakekopling?

A) ADP
B) ATP
C) FAD
D) NAD*

Du skal bruke informasjonen nedanfor i oppgave 9 og 10.

| ein flugepopulasjon er mange individ resistente mot insektgift, og resistensen kjem av
ein mutasjon. Ikkje-resistente fluger har mRNA-sekvensen ACCGCU, mens resistente

fluger har mRNA-sekvensen ACCUCU.

9) Kva for ein DNA-sekvens har resistente fluger?

A) TGGAGA
B) UGGAUA
C) UGGCGA
D) TGGTGT

10) Denne mutasjonen kan vere eit deme pa
A)  delesjon under danninga av ei kroppscelle
B) delesjon under danninga av ei kjgnnscelle
C) substitusjon under danninga av ei kroppscelle

D) substitusjon under danninga av ei kjgnnscelle

Eksamen REA3002
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11) Fargen pé blada hos ein planteart er bestemt av eit gen, der dominant
allel/genvariant H gir einsfarga blad, og recessivt allel h gir flekkete blad. Forma
pa blada blir bestemt av eit anna gen, der dominant allel R gir runde blad, og

recessivt allel r gir avlange blad.

Tabellen viser fordelinga av fenotypar hos avkomma fra ei krysning mellom to

plantar.
Fenotypar Tal pa avkom
Einsfarga og runde blad 126
Einsfarga og avlange blad 119
Flekkete og runde blad 38
Flekkete og aviange blad 43

Kva for nokre genotypar har mest sannsynleg foreldra til avkomma i tabellen?

A) Hhrr og HhRr
B) hhrr og HHRR
C) HhRr og HhRr

D) Hhrr og hhRr
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12)  Figuren nedanfor illustrerer ei eukaryot celle i ein fase i celledeling.

Kva for ein fase er den neste fasen cella giennomgar?

A) metafasen i mitose
B) anafasen i mitose
C) metafasen i meiose |

D) anafasen i meiose |
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13) Figuren illustrerer eit utsnitt av eit DNA-molekyl.

5l

Kva for nokre molekyl (eitt eller fleire) utgjer eit nukleotid?
A) berre molekyl X

B) berre molekyl X ogY

C) berre molekyl Y og Z

D) molekyl X, Y og Z
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14) Stamtavla viser farekomsten av ein sjukdom i ein familie.

—— iR
g i B Mann med sjukdommen

) | | 4 ] Mann uten sjukdommen
4 b ' & : @ Kvinne med sjukdommen
O Kvinne uten sjukdommen

Korleis kan vi best beskrive nedarvinga av sjukdommen?

A)  Sjukdommen blir nedarva recessivt og ikkje-kjgnnsbunden.

B)  Sjukdommen blir nedarva dominant og ikkje-kjgnnsbunden.

C) Sjukdommen blir nedarva recessivt og kjignnsbunden pa X-kromosomet.

D) Sjukdommen blir nedarva dominant og kjignnsbunden pa X-kromosomet.

15)  Figuren viser fire petriskaler med bakterien Escherichia coli.

-

Skal 1 Skéi 2
Nzringsagar Nacringsagar og antibiotika
Ubehandla bakteriar Ubehandla bakterlar

Skal 3 Skal 4
Naeringsagar og antibiotika Nzringsagar
Bakteriar tilsett gen for antibiotikaresistens Bakteriar tilsett gen for antibiotikaresistens

| kva for nokre skaler (éi eller fleire) formeirar bakteriane seg?

A) berre skal 3
B) berreskal 10g2
C) skal2,30g4

D) skall,30g4
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16)  Kva for eit omrade i eit DNA-molekyl er best eigna til & framstille genetiske fingeravtrykk?
A) intronet, fordi der er individa likast
B) eksonet, fordi der er individa likast
C) intronet, fordi der er individa mest ulike

D) eksonet, fordi der er individa mest ulike

17)  Kva for ein pastand om PCR-metoden er riktig?
A) DNA-polymerase katalyserer binding av primer til kKomplementaere nukleotid.
B) RNA-polymerase katalyserer binding av nye nukleotid til DNA-traden.
C) Opning av DNA-trad og kopiering av DNA skjer ved to ulike temperaturar.

D) Talet pa kopiar av DNA blir firedobla i kvar syklus.
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18) Figuren beskriv ulike stadium i livet til eit menneske.

Py

‘,‘s r",.;?

P, A\ i
o oL

Befruktning Embryo Nyfedd

Tidspunkt 1 2 3 4 5

Punktlista viser to pastandar.

1) Pluripotente stamceller finst berre ved tidspunkt 2.
2) Multipotente stamceller finst ved tidspunkta 4 og 5.

Kva for nokre pastandar (ingen, éin eller to) er riktige?
A) berre pastand 1

B) berre pastand 2

C) begge pastandane

D) ingen av pastandane
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19) Figuren beskriv veksten til ein dyrepopulasjon som etablerer seg i eit omrade.
Tal pa individ

______________ Bereevne

[ 1 .

Punktlista viser to pastandar.

1) Den eksponentielle veksten mellom tidspunkta A og B viser at arten er r-
selektert.

2) Tettleiksavhengige miljgfaktorar paverkar fadselsraten og/eller dadsraten
ved tidspunktet C.

Kva for nokre pastandar (ingen, éin eller to) er riktige?
A) berre pastand 1

B) berre pastand 2

C) begge pastandane

D) ingen av pastandane

Eksamen REA3002 Side 18 av 56



20) Figurane beskriv to artar, art A og art B, i tre ulike miljg. | miljg 1 lever art A aleine, i miljg 2
lever art B aleine, og i miljg 3 lever art A og B saman. Det er like mange individ i kvart miljg ved
tida O.

200~ Milje 1 2007 Mitje 2

Tal pa individ
o
o
\
Il
|
Tal pa individ
)
S

Tal pa veker B

200+ Milje 3
|

Tal pd individ
=)
o

Tal pd veker B

Kva slags form for samspel gar for seg mellom artane A og B? Bruk figurane nar du svarer.
A) mutualisme

B) konkurranse

C) kommensalisme

D) parasittisme
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Du skal bruke informasjonen og figuren nedanfor i oppgave 21 og oppgave 22.

Ein eigenskap blir bestemt av allela/genvariantane A og a. Figuren beskriv frekvensen av allelet A
i ein populasjon giennom 11 generasjonar.

©c o o =
- (o)) o] o
| | 1 |

Frekvens allel A

o
N
|

o
o

[ I [ I I
4 5 6 7

Generasjon

N—
w
oo—
O—
Q

21) HKva er frekvensen av allelet a i generasjon 3?

cirka 0,2
cirka 0,4
cirka 0,6

cirka 0,8

22) Tenk deg at allelfrekvensen for allelet A i populasjonen endrar seg etter generasjon 10,
fra 1,0 til 0,8. Kva kan forklare denne endringa?

genetisk drift

mitose

genflyt

naturleg seleksjon
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23) Sjukdommen cystisk fibrose kjem av eit recessivt allel / ein recessiv genvariant. Kva for

ein figur nedanfor beskriv best korleis frekvensen av sjukdomsallelet kan ha endra seg
giennom ein flaskehalseffekt?

Populasjonsstorieik
"""""""""" Frekvens av sjukdomsaliel

Figur A Figur B

Figur C FigurD

fcesmmesmam=—4*

A)  figur A
B) figurB
C) figurC
D) figurD
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24) To populasjonar, populasjon 1 og populasjon 2, levde lenge atskilde pa grunn av ein isbre. Da
isbreen smelta, kom populasjonane i kontakt med kvarandre.

Punktlista viser observasjonar som blei gjorde.

1) Populasjon 1 er dagaktiv, og populasjon 2 er nattaktiv.
2) Avkomma fra krysningar mellom populasjon 1 og populasjon 2 er sterile.

Kva for nokre observasjonar (ingen, éin eller begge) viser ein postzygotisk barriere/mekanisme?
A) ingen av observasjonane

B)  berre observasjon 1

C) Dberre observasjon 2

D) begge observasjonane

Eksamen REA3002 Side 22 av 56



Del 2

Du skal svare pa alle oppgavene: oppgave 3, oppgave 4 og oppgave 5.

Oppgave 3

Ein forskar undersgkjer opptaket av karbondioksid i kloroplastar. Tabellen nedanfor beskriv
forspksoppsetta.

Tabell 1. Forsgksoppsettet med seks reagensglas som har ulikt innhald og fekk ulik lysbehandling.

Glas nr. Innhaldet i glaset Behandling
1 Heile kloroplastar Lys
2 ATP Lys

NADPH
Kloroplastar utan tylakoid
3 Kloroplastar utan tylakoid Lys
4 Heile kloroplastar Mgarke
5 ATP Marke
NADPH
Kloroplastar utan tylakoid
6 Kloroplastar utan tylakoid Mgrke

a) Foresla to faktorar som ma haldast konstante i forsgket. Grunngi svaret ditt.
b) | kva for nokre glas blir karbondioksid teke opp / forbrukt? Grunngi svaret ditt.
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Oppgave 4

Oteren (Lutra lutra) lever i elvar, i sjgar og langs kysten. Figuren nedanfor illustrerer eit utsnitt av eit
neeringsnett fra eit gkosystem der oteren lever.

Mort

Figur 1. Oter.

Hoppekréps asslopper
Svelgflagellatar Grenalgar

Figur 2. Utsnitt av eit naeringsnett.

Oteren hadde ein kraftig nedgang i populasjonsstorleik fra 1990 til 2015.

a) Beskriv kva slags konsekvensar det har for gjedde at det blir faerre otrar.

PCB (polyklorerte bifenyl) er ei miljagift.
b) Tenk deg at mort og gjedde blir fierna fra skosystemet. Vil mengda PCB i oter auke, avta eller
vere uendra? Grunngi svaret ditt.

Malingar viser at det er stor forskjell i PCB-innhald i levra blant otrar.

c) Foresla to &rsaker til at otrar i same populasjon har ulik mengd PCB i levra.
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Forskarar har ein hypotese om at auka mengd PCB i levra senkar mengda A-vitamin i feittvevet hos
oteren, og at mangel pa A-vitamin gir svekt immunforsvar og dermed auka sannsyn for sjukdom.

Figur 3A beskriv resultat fra undersgkingar av samanhengen mellom mengda PCB i levra og mengda
A-vitamin i feittvevet hos oter. Figur 3B beskriv farekomsten av sjukdom hos otrar med ulik mengd
PCB i levra.

g 10000 — F 60 —
= e ° E 50
L]
2 1000 — % s 3
o X 40 —
= ° =
2 >
% 100 — . * e 3 30 —
E 20
£ 10 - & 3
E ®se 2 10
g 2
z ' i l B 1 l ]
01 1 10 100 0-4 4-8 ) >8
PCB-Innhald (refative einingar) PCB-innhald (retative einingar)

Figur 3A til venstre: Samanhengen mellom mengda A-vitamin i feittvevet og mengda PCB i levra hos
otrar. Figur 3B til hggre: Fgrekomst av sjukdom hos otrar med ulik mengd PCB i levra.

d) Styrkjer eller svekkjer dataa i figur 3A og 3B hypotesen til forskarane? Grunngi svaret ditt ved
a vise til begge figurane.
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Oppgave 5

Pelsfargen til oter er salvbrun pa ryggen og lysare pa undersida. Anta at ein mutasjon gir individ
lysare pels pa ryggen. Figuren nedanfor illustrerer kva som har skjedd i genet.

Normalt allel / normal genvariant: ATCGGTAATGCGGCGGA
Mutert allel / mutert genvariant: ATCGGTAATGCGACGGA

Figur 4. Utsnitt av baserekkjefalgja i eit normalt allel og i eit mutert allel.

a) Forklar kvifor mutasjonen i figur 4 kan gi annan pelsfarge.

Pelsfargen til oter blir bestemt av eit gen. Det dominante allelet A gir sglvbrun pels, og allel a gir
lysare pels. Eit anna gen bestemmer tjukna pa symjehuda mellom teerne. Det dominante allelet B gir
tjukk hud, og allel b gir tynnare hud. Gena er kopla, og allela er kopla pa same mate hos begge
foreldra. To foreldre som er heterozygote for begge eigenskapane, far avkom med tre ulike
fenotypar. Anta at overkrysning ikkje skijer.

b) Set opp eit krysningsskjema, og vis fordelinga av fenotypane hos avkomma.

| eit forsgk blei DNA-prgver frd normale og muterte allel (vist i figur 4) behandla med det same
restriksjonsenzymet. Restriksjonsenzymet kutta i baserekkjefglgja GCGGCG. DNA-pravene blei
deretter koyrde i ein gelelektroforese.

c) Lag eiskisse av ein gel som beskriv resultatet av gelelektroforesen. Skriv ein figurtekst der du
forklarar resultatet.
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Havotrar (Enhydra lutris) lever langs kysten av det nordlege Stillehavet. Pa 1700-talet bestod
populasjonen av cirka 200 000 individ, men jakt reduserte talet med 99 prosent. Havoteren blei
freda, og i dag bestar populasjonen av om lag 100 000 individ. Forskarane samanlikna DNA fra
populasjonen fgr og etter jakt.

Tabell 2 beskriv allelfrekvensane av eitt enkelt gen pa to tidspunkt, fer og etter jakt. Dette genet har
mange allel.

Tabell 2. Allelfrekvensane av eitt enkelt gen far og etter jakt.

Frekvensen av allel
Allel Far jakt Etter jakt
81 0,10 0
83 0,03 0
85 0,01 0,2
87 0,16 ?
89 0,12 0,63
91 0,01 0,04
93 0,11 0
95 0,07 0
97 0,18 0
99 0,04 0
101 0,10 0
103 0,02 0
105 0,02 0
107 0,03 0

d) Beskriv genlageret/genreservoaret til populasjonen far og etter jakt (tabell 2), og forklar kvifor
det er forskjell. Bruk tabellen og informasjonen over i svaret ditt.

| tabell 2 manglar verdien som viser frekvensen til allel 87 etter jakt (merkt med spgrsmalsteikn i
tabellen).

e) Bestem frekvensen til allel 87. Vis utrekning.
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Bokmal
Eksamensinformasjon

Eksamenstid Eksamen varer i 5 timer.
Del 1 skal leveres inn etter 2 timer.
Del 2 skal leveres inn senest etter 5 timer.

Du kan begynne a lgse oppgavene i del 2 nar som helst, men du kan
ikke bruke hjelpemidler far etter 2 timer - etter at du har levert svarene
for del 1.

Hjelpemidier Del 1: Skrivesaker, passer, linjal og vinkelmaler.

Del 2: Alle hjelpemidler er tillatt, bortsett fra dpent internett og andre
verktgy som kan brukes til kommunikasjon.

Nar du bruker nettbaserte hjelpemidler under eksamen, har du ikke lov
til @ kommunisere med andre. Samskriving, chat og andre mater &
utveksle informasjon med andre pa er ikke tillatt.

Bruk av kilder Dersom du bruker kilder i svaret ditt, skal du alltid fgre dem opp pa en
slik mate at leseren kan finne fram til dem.

Du skal fare opp forfatter og fullstendig tittel pa bade leerebgker og
annen litteratur. Dersom du bruker utskrift eller sitat fra internett, skal
du fgre opp ngyaktig nettadresse og nedlastingsdato.

Vedlegg Vedlegg 1 - Eget svarskjema for oppgave 2.

Vedlegg som skal | Vedlegg 1 - Eget svarskjema for oppgave 2. Vedlegget finner du bakerst
leveres inn i oppgavesettet.

Informasjon om Oppgave 2 har 24 flervalgsoppgaver med fire svaralternativer: A, B, C og
flervalgsoppgaven | D.

Det er bare ett riktig svaralternativ for hver flervalgsoppgave. Et blankt
svar teller som et feil svar. Dersom du er i tvil, bgr du derfor skrive det
svaret du mener er mest korrekt. Du kan bare svare med ett
svaralternativ: A, B, C eller D.

Eksempel
Et fellestrekk ved fotosyntesen og celleandingen er at

A) begge prosessene er uavhengige av enzymer
B) begge prosessene skaffer energi til cellene
C) begge prosessene skjer i cytoplasmaet

D) begge prosessene skjer i mitokondriene

Dersom du mener svaralternativ B er korrekt, skriver du «B» pa svararket
i vedlegg 1.

Skriv svarene for oppgave 2 i svarskjemaet i vedlegg 1, som ligger helt til
sist i oppgavesettet. Svarskjemaet skal rives Igs fra oppgavesettet og
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leveres inn. Du skal altsa ikke levere inn selve eksamensoppgaven med

oppgaveteksten.
Kilder Se kildelista pa side 54.

Andre grafer, bilder og figurer: Utdanningsdirektoratet.
Informasjon om Karakteren ved sluttvurderingen blir fastsatt etter en helhetlig
vurderingen vurdering av besvarelsen.

De to delene av eksamenen, del 1 og del 2, blir vurdert under ett.

Se eksamensveiledningen med kjennetegn pa maloppnaelse til sentralt
gitt skriftlig eksamen. Eksamensveiledningen finner du pa
Utdanningsdirektoratets nettsider.
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Del 1

Oppgave 1
Skriv korte svar pa oppgave 1a, 1b, 1c og 1d.
Hvert svar skal ikke vaere pa mer enn én A4-side.

a) Ta utgangspunkt i feltarbeidet ditt.

1) Gi et eksempel pa en abiotisk faktor, og forklar hvorfor du malte akkurat denne
faktoren.

2) Gi et eksempel pa en produsent og pa en fgrstekonsument/primaerkonsument. Bruk

artsnavn. Beskriv hvordan hver av artene er tilpasset en abiotisk faktor.

b) Figurene beskriver sammenhengen mellom reaksjonshastigheten til et enzym og hver av de
tre faktorene pH, substratkonsentrasjon og temperatur.

Figur 1 Figur 2 Figur 3
\\\ /
_,/ \‘m
5 —

Avgjar hvilken figur som beskriver sammenhengen mellom

Reaksjonshastighet
(vilkarlige enheter)
Reaksjonshastighet
(vilkarlige enheter)
Reaksjonshastighet
(vilkdrlige enheter)

 S—

1) reaksjonshastigheten og pH-verdien
2) reaksjonshastigheten og substratkonsentrasjonen
3) reaksjonshastigheten og temperaturen

Begrunn svarene dine.
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c) Beskriv hvordan retningsbestemt/rettet seleksjon over tid kan endre en egenskap.

d) Figuren illustrerer et utsnitt av nitrogenets kretslgp.

Nitrogengass

Ammoniakk/ B
Ammonium

Nitrat

1) Beskriv den biologiske prosessen som A viser.
2) Gito eksempler pa nitrogenforbindelser B kan symbolisere. Begrunn svaret ditt.
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Oppgave 2: Flervalgsoppgaver

Skriv svarene for oppgave 2 pa svarskjemaet i vedlegg 1.
(Du skal altsa ikke levere inn selve eksamensoppgaven med oppgaveteksten.)

1) En gruppe forskere brukte mengden produsert oksygengass som mal pa
fotosynteseaktiviteten. Forskerne varierte starrelsen pa plantene, mengden tilfgrt
lys og mengden tilfgrt vann. Plantearten og alle andre faktorer var identiske. Figuren
beskriver ni undersgkelser.

Forskerne formulerte tre hypoteser.
Hypotese 1: Mengden plantemateriale pavirker mengden produsert oksygengass.
Hypotese 2: Mengden tilfart vann pavirker mengden produsert oksygengass.
Hypotese 3: Mengden tilfart lys pavirker mengden produsert Oksygengass.

Hvilken hypotese (ingen, én eller to) kan elevene teste ved & sammenligne
resultatene fra forsgkene 1, 5 og 9?

A) bare hypotese 2
B) hypotese 1 og 3
C) hypotese 2 og 3

D) ingen av hypotesene
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2)

reaksjonshastigheten til en enzymkatalysert reaksjon?

Uten hemmer

Hvilken figur beskriver hvordan en ikke-konkurrerende hemmer/inhibitor pavirker

---------------------- Med hemmer
Reaksjonshastighet Reaksjonshastighet
{Mengde produkt per tid) (Mengde produkt per tid)
A - 'y -
Figur A Figur B
» e 1 d
Substratkonsentrasjon Substratkonsentrasjon
Reaksjonshastighet Reaksjonshastighet
(Mengde produkt per tid) {Mengde produkt per tid)
A &
Figur C FigurD
Substratkonsentrasjon Substratkonsentrasjon

A) figur A
B) figurB
C) figurC
D) figurD
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3) Figuren nedenfor illustrerer enzymer, substrater, produkter og hemmere/inhibitorer i en

enzymkatalysert reaksjon.
&
© Iy
@ o é) >
a
X
N8

Hvilken forbindelse er merket X?

A) en konkurrerende hemmer

B) en ikke-konkurrerende hemmer
C) etsubstrat

D) et produkt
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4) | veksthusene X og Y malte forskere fotosynteseaktiviteten til en bestemt planteart. Figuren
beskriver resultatene.

Fotosynteseaktivitet

A Veksthus X

Veksthus Y

>
Lysintensitet

Hva kan vaere arsaken til ulik fotosynteseaktivitet mellom plantene i veksthusene X og Y?
A) |veksthus Y er konsentrasjonen av CO2 lavere enn i veksthus X.
B) | veksthus X er konsentrasjonen av Oz hgyere enn i veksthus Y.
C) |veksthusY er lysintensiteten hgyere enn i veksthus X.
D) |veksthus X far plantene lys med bglgelengde 550 nm (grgnt lys) og i veksthus Y far
plantene lys med bglgelengde 450 nm (blatt lys).
5) Hvilken pastand om glykolysen er riktig?
A) NADPH blir dannet i glykolysen.
B) CO2blir dannet i glykolysen.
C) Oazblir brukt i glykolysen.

D) ATP blir bade brukt og dannet i glykolysen.
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6) Falgende stoffer blir dannet i celleandingen:

=
Py

TP
20
NADH
FADH2

N
T

3

)
)
)
4)

Hvilke stoffer blir dannet i den oksidative fosforyleringen?

A) log?2
B) 1o0g4
C) 20g3
D) 3o0g4
7) Figuren illustrerer et mitokondrium. Tallene viser til ulike stoffer som inngar i celleandingen.

Hvilken pastand er riktig?

A) 1 kan veere O, og 4 kan vaere COo.

B) 1 kan veere ATP, og 3 kan veere NADH.
C) 2 kan vaere NADH, og 5 kan vaere CO..

D) 3 kan veere ATP, og 4 kan veere Os.
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8) Hvilket molekyl kan regulere glykolysen giennom negativ tiloakekobling?

A) ADP
B) ATP
C) FAD
D) NAD+

Du skal bruke informasjonen nedenfor i oppgave 9 og 10.

| en fluepopulasjon er mange individer resistente mot insektgift, og resistensen
skyldes en mutasjon. lkke-resistente fluer har mRNA-sekvensen ACCGCU, mens

resistente fluer har mRNA-sekvensen ACCUCU.

9) Hvilken DNA-sekvens har resistente fluer?

A) TGGAGA
B) UGGAUA
C) UGGCGA
D) TGGTGT

10) Denne mutasjonen kan veere et eksempel pa
A) delesjon under danningen av en kroppscelle
B) delesjon under danningen av en kjgnnscelle
C) substitusjon under danningen av en kroppscelle

D) substitusjon under danningen av en kjgnnscelle
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11) Fargen pa bladene hos en planteart er bestemt av et gen, der dominant
allel/genvariant H gir ensfargede blad, og recessivt allel h gir flekkete blad.
Formen pa bladene blir bestemt av et annet gen, der dominant allel R gir runde
blad, og recessivt allel r gir avlange blad.

Tabellen viser fordelingen av fenotyper hos avkommene fra en krysning mellom

to planter.
Fenotyper Antall avkom
Ensfargede og runde blad 126
Ensfargede og avlange blad 119
Flekkete og runde blad 38
Flekkete og avlange blad 43

Hvilke genotyper har mest sannsynlig foreldrene til avkommene i tabellen?

A) Hhrr og HhRr
B) hhrr og HHRR
C) HhRrog HhRr

D) Hhrrog hhRr
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12)  Figuren nedenfor illustrerer en eukaryot celle i en fase i celledeling.

Hvilken fase er den neste fasen cellen giennomgar?

A) metafasen i mitose
B) anafasen i mitose
C) metafasen i meiose |

D) anafasenimeiose |
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13) Figuren illustrerer et utsnitt av et DNA-molekyl.

Hvilke molekyler (ett eller flere) utgjer et nukleotid?
A) bare molekyl X

B) bare molekyl X og Y

C) bare molekyl Y ogZ

D) molekyl X,YogZ
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14) Stamtavien viser forekomsten av en sykdom i en familie.

F
k- B Mann med sykdommen

1 ] Mann uten sykdommen
© ' @ @ Kvinne med sykdommen
O Kvinne uten sykdommen

Hvordan kan vi best beskrive nedarvingen av sykdommen?

A)  Sykdommen nedarves recessivt og ikke-kjgnnsbundet.

B) Sykdommen nedarves dominant og ikke-kjgnnsbundet.

C) Sykdommen nedarves recessivt og kignnsbundet pa X-kromosomet.

D) Sykdommen nedarves dominant og kignnsbundet pa X-kromosomet.

15)  Figuren viser fire petriskaler med bakterien Escherichia coli.

Skal 1 Skal 2
Neeringsagar Neeringsagar og antibiotika

Ubehandlede bakterier tUbehandlede bakterier

~—

Skal 3 Skl 4
Neringsagar og antibiotika Naeringsagar
Bakterier titsatt gen for antibiotikaresistens Bakterler tilsatt gen for antibiotikaresistens

| hvilke skaler (én eller flere) formerer bakteriéne seg?
A) bareskal 3

B) bareskal 1 o0g 2

C) skal2,30g4

D) skall,3o0g4
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16)  Hvilket omrade i et DNA-molekyl er best egnet til & framstille genetiske fingeravtrykk?
A)  intronet, fordi der er individene likest
B) eksonet, fordi der er individene likest
C) intronet, fordi der er individene mest ulike

D) eksonet, fordi der er individene mest ulike

17) Hvilken pastand om PCR-metoden er riktig?
A) DNA-polymerase katalyserer binding av primer til komplementaere nukleotider.
B) RNA-polymerase katalyserer binding av nye nukleotider til DNA-traden.
C) i\pning av DNA-trad og kopiering av DNA skjer ved to ulike temperaturer.

D) Antallet kopier av DNA blir firedoblet i hver syklus.
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18) Figuren beskriver ulike stadier i livet til et menneske.

Befruktning Embryo Nyf@dt

Tidspunkt 1 2 3 4 5

Punktlista viser to pastander.

1) Pluripotente stamceller finnes bare ved tidspunkt 2.
2) Multipotente stamceller finnes ved tidspunktene 4 og 5.

Hvilke pastander (ingen, én eller to) er riktige?
A) bare pastand 1

B) bare pastand 2

C) begge pastandene

D) ingen av pastandene
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19) Figuren beskriver veksten til en dyrepopulasjon som etablerer seg i et omrade.

Antall individ
A
B 5 s o i vt 0 Baereevne
' T >
A B C Tid

Punktlista viser to pastander.

1) Den eksponentielle veksten mellom tidspunktene A og B viser at arten er r-
selektert.

2) Tetthetsavhengige miljgfaktorer pavirker fadselsraten og/eller dgdsraten ved
tidspunktet C.

Hvilke pastander (ingen, én eller to) er riktige?
A) bare pastand 1

B) bare pastand 2

C) begge pastandene

D) ingen av pastandene
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20) Figurene beskriver to arter, art A og art B, i tre ulike miljger. | miljg 1 lever art A alene, i miljg 2
lever art B alene, og i miljg 3 lever art A og B sammen. Det er like mange individer i hvert miljg

ved tiden O.
200+ Midje 1
5
> Art A
5
£100- -
E 'r,..
c /
= /
/‘"//I
0 R ==t I s
0 Antall uker B
2004
@
©
>
3
£100+
B
[=
<
0+
]

200+

Milje 2
]
T
>
-E 100
= ArtB
€ _
< —
0 ..7‘ - — -
B Antall uker ©
Milje 3
1 ArtA
//P’
Art8
/.r ./!;
Antall uker 8

Hvilken form for samspill pagar mellom artene A og B? Bruk figurene nar du svarer.

A)
B)
C)

D)

mutualisme
konkurranse
kommensalisme

parasittisme
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Du skal bruke informasjonen og figuren nedenfor i oppgave 21 og oppgave 22.

En egenskap blir bestemt av allelene/genvariantene A og a. Figuren beskriver frekvensen av

allelet A i en populasjon gjennom 11 generasjoner.

©c o o -
AN [o)] o] o
| | | |

Frekvens allel A

o
N
|

o
A

I | i
4 5 6 7 8 9 10

Generasjon
21) Hva er frekvensen av allelet a i generasjon 3?

o
—
N
L

A) cirka 0,2
B) cirka 0,4
C) cirka0,6

D) cirka 0,8

22) Tenk deg at allelfrekvensen for allelet A i populasjonen endrer seg etter generasjon 10,

fra 1,0 til 0,8. Hva kan forklare denne endringen?
A) genetisk drift

B) mitose

C) genfiyt

D) naturlig seleksjon
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23) Sykdommen cystisk fibrose skyldes et recessivt allel / en recessiv genvariant. Hvilken
figur nedenfor beskriver best hvordan frekvensen av sykdomsallelet kan ha endret seg
giennom en flaskehalseffekt?

Populasjonsstarrelse
"""""""" Frekvens av sykdomsallel

Figur A FigurB

FigurD

Tid Tid
A) figur A
B) figurB
C) figurC
D) figurD
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24) To populasjoner, populasjon 1 og populasjon 2, levde lenge atskilt pa grunn av en isbre. Da
isbreen smeltet, kom populasjonene i kontakt med hverandre.

Punktlista viser observasjoner som ble gjort.
1) Populasjon 1 er dagaktiv, og populasjon 2 er nattaktiv.
2) Avkommene fra krysninger mellom populasjon 1 og populasjon 2 er
sterile.
Hvilke observasjoner (ingen, én eller begge) viser en postzygotisk barriere/mekanisme?
A)  ingen av observasjonene
B) bare observasjon 1

C) Dbare observasjon 2

D) begge observasjonene
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Del 2

Du skal svare pa alle oppgavene: oppgave 3, oppgave 4 og oppgave 5.

Oppgave 3

En forsker undersgker opptaket av karbondioksid i kloroplaster. Tabellen nedenfor beskriver
forsgksoppsettene.

Tabell 1. Forspksoppsettet med seks reagensglass som har ulikt innhold og fikk ulik lysbehandling.

Glass nr. Innholdet i glasset Behandling
1 Hele kloroplaster Lys
2 ATP Lys

NADPH
Kloroplaster uten tylakoider
3 Kloroplaster uten tylakoider Lys
4 Hele kloroplaster Marke
5 ATP Mgarke
NADPH
Kloroplaster uten tylakoider
6 Kloroplaster uten tylakoider Mgrke

a) Foresla to faktorer som ma holdes konstante i forsgket. Begrunn svaret ditt.
b) I hvilke glass blir karbondioksid tatt opp / forbrukt? Begrunn svaret ditt.
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Oppgave 4

Oteren (Lutra lutra) lever i elver, i sjger og langs kysten. Figuren nedenfor illustrerer et utsnitt av et
neeringsnett fra et gkosystem der oteren lever.

".-" 5 B : 2 X
. ‘.. :.' b : ".-;.}';.
Oter\ 2 e S
Abbor
Figur 1. Oter.
/ 4 N , igur er
Mort @rret

Hoppekréps annlopper
Svelgflagellater Grgnnalger

Figur 2. Utsnitt av et neeringsnett.

Oteren hadde en kraftig nedgang i populasjonsstarrelse fra 1990 til 2015.

a) Beskriv hvilke konsekvenser det har for gjedde at det blir faerre otere.

PCB (polyklorerte bifenyler) er en miljggift.
b) Tenk deg at mort og gjedde blir fjernet fra akosystemet. Vil mengden PCB i oter gke, avta eller

veere uendret? Begrunn svaret ditt.

Malinger viser at det er stor forskjell i PCB-innhold i leveren blant otere.

c) Foresla to arsaker til at otere i samme populasjon har ulik mengde PCB i leveren.
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Forskere har en hypotese om at skt mengde PCB i leveren senker mengden A-vitamin i fettvevet hos
oteren, og at mangel pa A-vitamin gir svekket immunforsvar og dermed gkt sannsynlighet for
sykdom.

Figur 3A beskriver resultater fra undersgkelser av sammenhengen mellom mengden PCB i leveren
og mengden A-vitamin i fettvevet hos oter. Figur 3B beskriver forekomsten av sykdom hos otere med
ulik mengde PCB i leveren.
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Figur 3A til venstre: Sammenhengen mellom mengden A-vitamin i fettvevet og mengden PCBi
leveren hos otere. Figur 3B til hayre: Forekomst av sykdom hos otere med ulik mengde PCB i
leveren.

d) Styrker eller svekker dataene i figur 3A og 3B hypotesen til forskerne? Begrunn svaret ditt
ved 3 vise til begge figurene.
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Oppgave 5

Pelsfargen til oter er sglvbrun pa ryggen og lysere pa undersiden. Anta at en mutasjon gir individer
lysere pels pa ryggen. Figuren nedenfor illustrerer hva som har skjedd i genet,

Normalt allel / normal genvariant: ATCGGTAATGCGGCGGA
Mutert allel / mutert genvariant: ATCGGTAATGCGACGGA

Figur 4. Utsnitt av baserekkefalgen i et normalt allel og i et mutert allel.

a) Forklar hvorfor mutasjonen i figur 4 kan gi annen pelsfarge.

Pelsfargen til oter bestemmes av et gen. Det dominante allelet A gir sglvbrun pels, og allel a gir
lysere pels. Et annet gen bestemmer tykkelsen pa svemmehuden mellom taerne. Det dominante
allelet B gir tykk hud, og allel b gir tynnere hud. Genene er koblet, og allelene er koblet pa samme
mate hos begge foreldrene. To foreldre som er heterozygote for begge egenskapene, far avkom med
tre ulike fenotyper. Anta at overkrysning ikke skjer.

b) Sett opp et krysningsskjema, og vis fordelingen av fenotypene hos avkommene.

| et forsgk ble DNA-praver fra normale og muterte alleler (vist i figur 4) behandlet med det samme
restriksjonsenzymet. Restriksjonsenzymet kuttet i baserekkefalgen GCGGCG. DNA-pr@vene ble
deretter kjart i en gelelektroforese.

c) Lagen skisse av en gel som beskriver resultatet av gelelektroforesen. Skriv en figurtekst der
du forklarer resultatet.
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Havotere (Enhydra lutris) lever langs kysten av det nordlige Stillehavet. Pa 1700-tallet besto
populasjonen av cirka 200 000 individer, men jakt reduserte antallet med 99 prosent. Havoteren ble
fredet, og i dag bestar populasjonen av om lag 100 000 individer. Forskerne sammenlignet DNA fra
populasjonen fgr og etter jakt.

Tabell 2 beskriver allelfrekvensene av ett enkelt gen pa to tidspunkter, far og etter jakt. Dette genet
har mange alleler.

Tabell 2. Allelfrekvensene av ett enkelt gen far og etter jakt.

Frekvensen av allel
Allel Far jakt Etter jakt
81 0,10 0
83 0,03 0
85 0,01 0,2
87 0,16 ?
89 0,12 0,63
91 0,01 0,04
93 0,11 0
95 0,07 0
97 0,18 0
99 0,04 0
101 0,10 0
103 0,02 0
105 0,02 0
107 0,03 0

d) Beskriv genlageret/genreservoaret til populasjonen far og etter jakt (tabell 2), og forklar
hvorfor det er forskjell. Bruk tabellen og informasjonen over i svaret ditt.

| tabell 2 mangler verdien som viser frekvensen til allel 87 etter jakt (merket med spgrsmalstegn i
tabellen).

e) Bestem frekvensen til allel 87. Vis utregning.

Eksamen REA3002 Side 53 av 56

This document is available free of charge on g stUdocu


https://www.studocu.com/no?utm_campaign=shared-document&utm_source=studocu-document&utm_medium=social_sharing&utm_content=1668163881720-eksamen-biologi-2-v-2022-med-losningsforslag




This document is available free of charge on g stUdocu


https://www.studocu.com/no?utm_campaign=shared-document&utm_source=studocu-document&utm_medium=social_sharing&utm_content=1668163881720-eksamen-biologi-2-v-2022-med-losningsforslag

Kjelder/kilder

Simpson, V. R, Bain, M. S., Brown, R. og Lacey, R. F. (2000). A long-term study of vitamin A and
polychlorinated hydrocarbon levels in otter (Lutra lutra) in south west England, Environmental
Pollution nr, 2.

Larson, S., Jameson, R., Etnier, M., Jones, T. og Hall, R. (2012). Genetic diversity and Population
Parameters of Sea Otters, Enhydra lutris, before Fur Trade Extirpation from 1741-1911. PLOS one,
7:e32205.

Eksamen REA3002 Side 54 av 56



Kandidatnummer:

Totalt tal pa sider i svaret pa del 1: /

Totalt antall sider i besvarelsen pa del 1:

Oppgave 2 /
oppgave 2

Skriv eittav svaralternativa A, B, C eller D
her:

/ Skriv ettav svaralternativene A, B, C eller
D her:

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

Vedlegg 1 skal leverast kl. 11.00 saman med svaret for oppgéve 1.

Vedlegg 1 skal leveres ki. 11.00 sammen med besvarelsen for oppgave 1.

Vedlegg 1

Eksamen

REA3002

This document is available free of charge on Q stUdocu

Side 55 av 56


https://www.studocu.com/no?utm_campaign=shared-document&utm_source=studocu-document&utm_medium=social_sharing&utm_content=1668163881720-eksamen-biologi-2-v-2022-med-losningsforslag

Utdannings-
direktoratet

TIPS TIL DEG SOM AKKURAT HAR
FATT EKSAMENSOPPGAVA:

= Start med a lese oppgaveinstruksen godt.

» Hugs a fare opp kjeldene i svaret ditt dersom du bruker
kjelder.

» Les gjennom det du har skrive, fgr du leverer.
» Bruktida. Det er lurt & drikke og ete undervegs.

Lykke til!

TIPS TIL DEG SOM AKKURAT HAR
FATT EKSAMENSOPPGAVEN:

» Start med a lese oppgaveinstruksen godt.

« Husk a fare opp kildene i svaret ditt hvis du bruker kilder.
¢ Les gjennom det du har skrevet, fgr du leverer.

¢ Bruktiden. Det er lurt a drikke og spise underveis.

Lykke til!

udir.no



